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Correction de ’examen national du baccalauréat 2019

- Parcours : PC - Prof : M’ BARK HANDA

EXERCICE I : a3 ylea ALLM Yo | oo rsmesal

Partie 1: Electrolyse d’une solution aqueuse d’iodure de zenc

1. Le déplacement des électrons s'effectue du pole négatif vers le pdle G

.. ., | T g, £
positif du générateur . e |
= L'¢lectrode B, reliée au pdle @ , céde des électrons de la solution ,

11 s'y produit I'oxydation, c'est l'anode.

sk sk s sk sk sk skok
2. Au voisinage de la cathode : Zng,, +2e <> Zn,,  réduction
o ; - : Electrode B Electrode A
Au voisinage de I’anode : 2l © 1, t2e oxydation f:md: Cathode
s . . LW . 2+
L’¢équation bilan lors de I'¢lectrolyse :  Zng,, 21, —> Zn, + 1, ,,
sk sk sk sk sk skok
3 Solution d’iodure
’ de zinc
Tableau d’avancement :
. —— 7 -
Réaction chimique Zni,, + 2, — Zn, + Ly,
Etat Avancement Quantités de matiére en (mol)
Etat initial 0 n (Zn 2+) n, (]7) 0 0
Pendant At X n(I)-2x | n(I")-2x X X

D’aprés le tableau d’avancement , la quantité de mati¢re de Zn formée est :  n,,..(Zn) = An(Zn) = x

D’ou : La masse du Zn déposé est: Am(Zn) =x.M(Zn) = x= MznZ ) (avec Am(Zn)=m=1,62)
n
La quantité de matiére d’¢électrons échangés : n(e”) =2x
4
Or: Q=IA=n(e ) F = A=—2" AN: Ar= 2XB6x965.100 s 4 min
1.M(Zn) 0,5x 65,4
sk steoske s sk skeoskeosk sk

Partie 2: Etude conductimétrique d’une solution aqueuse d’acide benzoique
1.
H.O/

2(aq) + 3% (ag)

CH,-CO,H,,+ H,0, == CH,-CO;

2. Tableau d’avancement :

Equation chimique CH -COH.,,+ H,0, «— CH-COy,, HO. .
Etat du Avancement Quantités de matiere
systéme (mol) (mol)
initial x=0 C.V Exces 0 0
Instant t X C.Vx Excés X X
équilibre Xy C.V-x,y Excés Xeq Xeg
3. 3.1- L’expression de la conductivité est : ¢ = }\Hﬂ .[H3O+ Lq + )\CéHSCOO, .[C6H5COO_LI

D’apres le tableau d’avancement :

Dou: o= [H 30+Lq X b\ﬂgo* N }\c6H5000‘ )

3-2- Ona:

"c:

X

X

éq

max

|m,07], =[c,H,co00 ], =

sk sk ok ok ok

Si la réaction est totale : puisque H,O estenexces = C,H,—CO,H est le réactif limitant.

Donc :

CV—x,

=0

= X, =CV
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e D’apres le résultat de la question précédente : o = |H,0" L,q x(il +2,)

X,
Et d’aprés le tableau d’avancement : [H ,O" Lq = [C6H ,COO Lq = %

; . oo 23yl 3L Y| |
D’01‘1:0=xeq><(%+k2) = X, = sV L 21yl AL Hlaed | (0 iz
4 At A,
oV
-3
Donc : T = M — T = ; AN : T = - 38:610 -
cyv C.(h +4,) 10°.10%.(35 +3,23).10
donc : 1 =0,22=22%
eskook skoskookosk kockok
4. Ona: K = [CGHSCOO_Lq'[H3O+L"
[c,H,co0H],
Et d’apres le tableau d’avancement : on a [H3O*L = [C6H5COO’L - Za
q q V
CV —x, X,
et [C,H,COOH], =——4 =Cc-"4
‘ v v
X, X,
Or: 1=—~=—"*%- = x, =2CV
e % =t
s A N _ T.CV T.CV
Dou: [H,0'] =[cH,c00 ], =T=E —rc et [CH,COOH), =C-TEL = C(1-1)
2 (2 2
Donc: K='% -~ | k=£
C(l-v) L=

seoskeosieoske sk skeoskeskeske sk
5. La constante d’équilibre, associé a la réaction de dissociation de I’acide benzoique dans 1’eau, représente la
constante d’acidité K, du couple acide — base C.H,COOH /C;H,COO" .

_’tZ.C 12.C

2
6. Ona: pK,=-logk, et KA_1 donc : pKA:—log(l' )
-1 —
0,22> x107°
AN : K, =—log(——— = K =42
PA g 1-0.22 ) PA

X, HO |V
7. Ona:1=—% = T=Q = |H,0t| =vCV

X cvV K

max

Etona: pH =—log|H,0"| cad: pH=—logx.CV) AN: pH=-log022x10°x1) = pH =3,66
Puisque : pH =3,66 < pK, =4,2 donc I’espéce prédominante dans la solution S est I’acide C,H,COOH .

EXERCICE III :

Partie 1: Propagation d’une onde mécanique

1. L’onde qui se propage a la surface de I’eau est transversale, car la direction de perturbation est perpendiculaire
a celui de propagation.

2. D’apres la figure : ) = 1,5cm k__mi
skskoskoskskskskskskk : :
3.0na:v=A.N = v=15102x20 = v=03m.s" N
eokok sk sk sk koo ok ok S ___-_-_'*:_ ......
4.0na: r:Sﬂ ZTZ& 2r:Sﬂ.T -
T
=7 =2;>\.T =1 =2T
AN: ¢ zzi = 1 =0,1ls

"N 20
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Partie2 : Etude de la désintégration du radon 222
1. Puisque: &(5Rn)=7,69MeV | nucléon <& (%,Po) =7,73MeV / nucléon

Donc : le noyau % Po est plus stable que le noyau . Rn . cle W . -
) 4 __li(ﬁh@) 4 _ 4 4 _ 4 _
2. Ona: &(,He)= — E,(He)= A& (He) = E,(;He)=4x7,07 = E,(;He)=28,28MeV
ook ook skok skosk sk
3.0na: By =|E,C2Rn) ~ [E,CliPo) ~ E,(GHe)| = By =[2226 C2R0) ~[885 (liPo) — E,({He)]
= Eppe=[222x7,60-[88x7,73-2828] =  Ej,. =6.24MeV
ok ook skok sk sk
4.0na: a(t)=a,e™ alinstantt;: a(f)=a,e ™" cad : %0 =q,e "
cad: e =% = =AML= ln(%) = :M t, =21,
AN: t,=2x38 = 't =7,6jours
EXERCICE 1V : ), 2)
I- Etude de la charge du condensateur : . K
1. D’apres la loi d’additivité des tensions : u, +u. = E b b
on ad’apres la loi d’ohm : u, = Ri ET() (== L
et: g=Cu., = ucz% .5
donc: Ri+L-E etona z=@ L R Figure 1
C dt
D’ou : R.@+i =E alors: RC.ﬁ +g=C.E
da C dt
sk sk skosk skosk sk skok
_ —q.t _ —qi
2 Ona: g=A(-e®) et _ dlaqa-en]_  dla-e]_ Age™
dt dt dt
On remplace dans 1’équation différentielle : RC % +qg=CE = RCAge* +A(l-e*)=CE

= RCAge™ +A—-Ae*”=CE = RCAge* (RCy—-1)=CE-A4
Cette équation est vrai quel que soit t si et seulementsi: RCq —1=0 et CE—-A4=0

Donc:g(:L et A=CE
RC

sk sfe s ok sk o ofeoskok Aq )
3. 3-1- 0=g¢,., =10,C | : il‘fl |
3-2- 1 =lms od AT ]
s [ ] 4 I
. i BV
4. Lorsque le régime permanent est établi ona: g=Q=cte 7
50 !
\ o I
cad : ¥ EEEE H=1
dt 28 / i i |
D’apres I’équation différentielle ontrouve : QO=CE = C= Q [ [ ] ! 1 >
E o 1 2 3 4 £ (ms)
Figure 2
-6
CT g p o
skeskeoskeoskeske skeskeskosk sk
T 1.107°

R=100Q

5. Ona: =t =RC = R:E AN: R=

0—5
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II- Etude des oscillations électriques dans le circuit LC :

1. Drapreés la loi d’additivité des tensions : u, +u. =0
Et: u, = L.% (bobine de résistance négligeable) —
L.é +u. =0

dt
Etona: i:@:dCuC = .duc oLl
dt dt dt
d?u, B d*u. 1 _ _

= Le—gatue=0 = =tk =0 | 7y S 3l o st

sheoskeoskosk skoskoskosksk sk
2. 2-1- C’est la courbe (b).

+ Pour la courbe (a) : non, car le régime doit étre périodique puisque la résistance totale du
circuit est nulle ( il s’agit d’un circuit LC idéal)

+ Pour la courbe (b) : oui, car le régime est périodique puisqu'il s’agit d’un circuit LC
idéal et u.(0)=E=10V

+ Pour la courbe (b) : non, car u.(0)=E=10V =0
2-2- Drapres le graphe : T, =20ms

sk skosk koo skok skok

_ T} (20.107°)
3.O0na: 7,=2rLC = T,?>=4n2LC = L= = L= — = L=1H
472C 4x10x10.10

skoskeosiesk skoskoskosksk sk
4. 4-1- L’¢énergie totale du circuit est £, = E, + E, qui reste constant au cours du temps
5. (circuit LC ideal). C.a.dque: E, =E,(0)=E,(0)+E, (0)

OrEe(O)=%CE2 et £,(0)=0 = ET=%CE2

= ET=1x10-5x102 = E =510"J
2
4-2- Ona: E,=E,+E, = E,=E.-E, = EszT—%.C.uC2

Alinstantt, : E, =5.10" —%xlo5 x(-8? = E,=1810"JolL

EXERCICE V_:
I- Etude du mouvement sur la partie A’B’ :
1. Le systéme (S) est soumis au forces suivantes :
e Lepoids P
e Laréaction du plan incliné R
e La force motrice F
D’apres la deuxieme loi de Newton

P+R+F =mag

La projection sur I’axe (AX): P.+R +F.=ma, = mgsinB+0+F=ma,

F +m.gsi F .
= aG:—+mgsmB = a;=—+g.smf
m m
sk sfeoskeosk skeoskeosk sk skosk
2. Lacourbe V, = f(r) estune fonction linéaire = V, =kt
AV, -
Avec: k=—72¢ _2=0 =4.5m.s™ = V,=45t¢

At 2-0
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Et d’autre partona: a,=—¢ Vo _d@50)
dt dt

9nun-nln"
§-D —45ms

£z

3. D’apres le résultat de la question 1 :

= F=mla,—gsinp]

m.g.sin§ +F =m.a,

= F=190[45-10xsin10] = F=52507N
skeoskeskeoskeske sk skeskosksk ‘ .

2 43 ylea AL Yo | e ssmsa
=Cte #0

4. Puisque la trajectoire est rectiligne et a,

Donc : le mouvement est rectiligne uniformément varié¢ (uniformément accelére) .
D’ou I’expression de 1’équation horaire s’écrit sous la forme :

1 2
x(t)=—.at>+v,t+x, avec:
2

= x(t):%x4,5.t2+0xt+0 =

. Ona: x(1=225¢

i =

Ona: V,=45¢ alinstanttg:
= V,=45x4oll

[ 36
2,25

1I-

La projection sur I’axe Ox:
dv
dt

=C; =V.CO8(

A P’instant t=0:
Alors :

Vw
dx V,..COS
hut a
€

La projection sur I’axe Ox:
dv

Y

dt

A Dinstant t=0: v , =c, =v,.sing

dy _

dt

Vy

Alors :

—gt+v,.sing

2. Ona:

A P'instant t=0:  x,(0)=c, +0

Et d’aprées la donnée : x,(¢)=19,02.¢
19,02 19,02
- cosq,  cosl8

=

dx
7::"(:-0050( X, ()=

d’ou:

3. 3-1-AupointP: y, =5 +6,18,
= 5,+6,18=0 =
Et d’autre part :  x, =19,021,

Or: x,=2351m=<30m =

a l'instant tg : x(r,)=2,25.%,

P =ma, =

* =0

Py =ma, =

on déduit :

a,=45ms” , v,=0 et x,=0

x(£) =225
skoskoskoskoskosksksk sk ok

avec x(t,)=x,=AB

ok ok o ok sk ok sk sk sk ok

V, =451,

= V,=18ms

-1

ok ok o ok sk ok skosk sk ok

Etude du mouvement de G lors de la phase du saut:
. Le systéme (S) est soumis a son poids P
D’apres la deuxiéme loi de Newton :

—_—

P=ma,

O=ma,

-mg=ma, =

=—g = v, =—-gt+c,

d’ou : =—gl+v,.sing,

st sfe sk sk s sk sk skoskook

(ve.cosq).t+c;

x; () =(v..cosq).t

Ve.cosg =19,02

_ -1
ve =20m.s
sk s ok ok skoskosk skoskok
yp=0

et 512 +6,18, =0

t, =1,236s

= xp, =19,02x 1,236 =  x,=2351m

la saut effectué n’est pas réussi.
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3-2- Ona: x,(t)=(v..cosq)t et y(t)=7.glz+(VC.smq).t

= = y=—%  ¥ixitang

V..cosq 2.V 2.cos?q,
AlapositionP: ona x,=CP=30m et y,=0
— X
—gx 24+ x .tang =0 = Vi = &
2V . 2costky U7 sin(2c)
liea 3 ylen 3L Yo | (FEIEA|
AN: 7, = |[19x30 V. =2259m.s"! - I
sin(2 x 18)






